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Методологія дослідження. Під час дослідження використано потребо-орієнтований 

підхід для оцінки потреб ветеранів та визначення шляхів, якими інклюзивний туризм може 

задовольнити ці потреби. Аналіз моделей соціального підприємництва за допомогою методу 

аналогії  дозволив адаптувати успішні підходи з інших галузей до розвитку інклюзивного 

туризму. Застосовано мережевий аналіз для оцінки зовнішнього середовища та взаємозв'язків 

між стейкхолдерами, а також аналіз ресурсів (Resource-Based View, RBV) для оцінки  внут-

рішніх ресурсів галузі. Порівняльний аналіз міжнародного досвіду допоміг визначити най-

кращі практики, що можуть бути адаптовані до українських умов.  

Результати.  Виявлено, що інклюзивний туризм є ефективним інструментом реабіліта-

ції та реінтеграції ветеранів, забезпечуючи їх соціально-економічну адаптацію в повоєнний 

період. Аналіз потреб ветеранів показав, що  основні з них  (доступ  до  медичної та  психо-

логічної підтримки, професійної реабілітації та соціальної інтеграції) можуть бути частково 

задоволені завдяки розвитку інклюзивного туризму. Адаптація моделей соціального підпри-

ємництва до умов інклюзивного туризму дозволила визначити ефективні механізми його 

фінансування, Мережевий аналіз виявив, що успішна реалізація  цих механізмів потребує 

тісної співпраці між державними органами, приватним сектором та неурядовими організаці-

ями.  

Новизна. Встановлено, що розвиток інклюзивного туризму в Україні, який зорієнтова-

ний на реабілітацію та реінтеграцію ветеранів, може бути значно  посилений через  викорис-

тання моделей соціального підприємництва, що раніше не застосовувалися в цьому контекс-

ті. Виявлено, що адаптація цих моделей, зокрема впровадження соціальних облігацій та по-

даткових пільг, може забезпечити стійкий фінансовий розвиток інклюзивного туризму і на 

цій основі задовольнити специфічні потреби ветеранів. 

Практична значущість. Запропоновано рекомендації для економічної політики, спря-

мованої на розвиток інклюзивного туризму в Україні з особливим акцентом на реабілітацію 

та реінтеграцію ветеранів. Впровадження моделей соціального підприємництва, зокрема че-

рез соціальні облігації та податкові пільги, надає можливість створення стійких економічних 

умов для розвитку цього сектору. Це сприятиме не лише задоволенню потреб ветеранів, але 

й активізації участі приватного сектору та громадянського суспільства в економічному роз-

витку країни.  

Ключові слова: інклюзивний туризм, соціальне підприємництво, реабілітація ветеранів, 

соціальні облігації, податкові пільги, реінтеграція ветеранів, економічний розвиток України. 
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Постановка проблеми. Згідно з офі-

ційними заявами, після завершення війни в 

Україні очікується зростання чисельності 

ветеранів, включно з членами родин, до 5–6 

млн. осіб. Зазначається, що близько 70% з 

них мали офіційне працевлаштування до 

мобілізації і близько половини матиме пот-

ребу в працевлаштуванні після демобіліза-

ції. Системне сприяння працевлаштуванню є 

елементом більш широкої задачі з повоєнної 

реабілітації та соціальної реінтеграції вете-

ранів. В умовах обмеженої фінансової спро-

можності повоєнної економіки актуальною є 

проблема пошуку доступних підходів і полі-

тик до економічного сприяння реабілітації, 

реінтеграції і працевлаштуванню, зокрема 

створення умов для залучення іноземних 

інвестицій і сприяння поширенню сучасних 

бізнес-моделей  реалізації  відповідних 

проєктів. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій.  У роботах вітчизняних авторів, які 

досліджують питання  реабілітації і  реінте-

грації ветеранів, наголошується на важливо-

сті ролі спільноти в цьому процесі та надан-

ня соціальної підтримки, сприяння розбудо-

ві звʼязків всередині спільноти між її різни-

ми групами. Визначається наявність реінте-

граційного потенціалу, потенціалу залучен-

ня місцевого бізнесу в процеси реінтеграції, 

перспективах інклюзивного туризму. Одним 

зі  способів  реінтеграції  визначається   під-

тримка у працевлаштуванні. Вказується і на 

наявність бар’єрів, що перешкоджають реін-

теграції, або ускладнюють її.  

А. Демерс  на  основі  результатів  до-

слідження ветеранів війн в  Іраку та  Афга-

ністані зазначає на труднощах реадаптації 

до цивільної культури, згадує про кризу  

ідентичності як причину; рекомендації 

включають соціальну підтримку і створення 

перехідних груп, навчальних програм для 

медичних, соціальних працівників та освіт-

ніх радників [1].  

Г. Слозанська аналізує вітчизняний та 

зарубіжний досвід впровадження соціальної 

підтримки ветеранів. Наголошується на 

проблемі невизначеності і дублювання від-

повідальності за процеси реінтеграції між 

різними відомствами, що знижує ефектив-

ність та призводить  до  виникнення  конф-

ліктних ситуацій, в якості альтернативи 

пропонується створення єдиної установи з 

питань підтримки. 

Враховуючи зазначені раніше очікува-

ні цифри чисельності ветеранів та їх сімей, 

що потребуватимуть соціально-економічної 

підтримки, важливими є пошук і формулю-

вання таких заходів та політик, що сприяти-

муть формуванню системних рішень і вра-

ховуватимуть інтереси всіх груп повоєнного 

суспільства, зокрема способів економічного 

стимулювання та підтримки розвитку цих 

процесів. Зокрема, пропонується формуван-

ня ролі кейс-менеджера, до функцій якого б 

відносилося визначення надавачів соціаль-

них послуг, налагодження міжгалузевої вза-

ємодії для здійснення ефективної соціальної 

підтримки, тощо [2]. 

Результати проведеного Т. Захаріною 

анкетування ветеранів вказують, що най-

більш затребуваними видами підтримки є 

соціально-економічна підтримка від держа-

ви чи недержавних організацій, правової 

підтримки – 97,37%. Натомість, питання 

професійно-трудової  реабілітації  чи  пере-

кваліфікації актуальними є для 56,2% і неак-

туальними для  43,8% респондентів  відпо-

відно [3]. 

Великий доробок на тему реінтеграції 

ветеранів належить А. Вербицькій. В якості 

інструменту реінтеграції вона пропонує мо-

дель співпраці традиційного бізнесу та соці-

альних підприємств та узгодження бізнес-

цілей з соціальними потребами. Передбача-

ється, що за такої моделі соціальні підпри-

ємства отримують ресурси, а бізнес – під-

вищення своєї корпоративної соціальної 

відповідальності. Жителі місцевої громади, 

зокрема ветерани беруть участь в цьому 

партнерстві як джерело низових соціально 

затребуваних ініціатив – один зі стейкхол-

дерів [4]. Пропонується також здійснювати 

підтримку підприємців-ветеранів, зокрема: 

програми допомоги підготовки бізнес-

планів та виявлення соціального впливу, 

податкові пільги або знижки, більший дос-

туп до державних закупівель, центри соціа-

льного підприємництва [5]. 

Н. Білоусова вказує на перспективи ін-

клюзивного та соціального туризму як ін-

струментів реабілітації та реінтеграції. Зок-

рема, вказується на недостатній розвиток 

цієї ринкової ніші та зростання попиту вна-

ЕКОНОМІКА ПІДПРИЄМСТВА______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник Дніпровської політехніки, 2024, №2 185______________________________________________________________________________________________________________________________



слідок збільшення числа ветеранів. Вказу-

ється на потребі сприяння появі інклюзив-

них туристичних центрів, що концентрува-

тимуть рекреаційні та туристичні ресурси, 

діяльність реабілітаційних установ та обслу-

говуючої інфраструктури, зокрема соціаль-

ної та транспортної [6]. 

Н. Веворскі досліджує різні модифіка-

ції моделі індивідуального працевлаштуван-

ня та працевлаштування з підтримкою як 

підходу до реінтеграції [7]. 

Онлайн-звіт про потреби ветеранів,  

підготовлений в 2023 році, вказує, що 63,6% 

опитаних ветеранів хотіли би зайнятися під-

приємництвом і ще 6,2 – вже мають власну 

справу [8]. 

В поєднанні, зазначені пропозиції   

формують перспективи до розгляду сектору 

інклюзивного  туризму   як  механізму   під-

тримки реабілітації і реінтеграції ветеранів, 

отже є актуальним дослідження економіч-

них механізмів стимулювання та сприяння 

розвитку цього сектору.  

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є формування рекомендацій 

щодо економічних шляхів стимулювання 

розвитку інклюзивного туризму, спрямова-

ного на реабілітацію та реінтеграцію вете-

ранів у поствоєнний період. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. У статті розглянуто сучасний стан 

інклюзивного туризму для ветеранів, зокре-

ма, визначені потреби ветеранів під час їх-

ньої реабілітації та реінтеграції в поствоєн-

ний період. Окремо  проведено  аналіз  ус-

пішних програм з реабілітації та реінтегра-

ції, з акцентом на методи, які виявилися 

найбільш ефективними та відповідають або 

не відповідають потребам ветеранів. Це  

дозволить оцінити існуючі виклики та ви-

значити приховані або неусвідомлені потре-

би, що можуть виникати в процесі реалізації 

таких програм. Далі розглянуто економічні 

стратегії розвитку інклюзивного туризму, 

включаючи бізнес-моделі соціального підп-

риємництва, механізми фінансової підтрим-

ки, інвестиційні можливості та конкретні 

рекомендації щодо стимулювання цього 

сектора для успішної реабілітації та  реінте-

грації ветеранів. Проведено аналіз перспек-

тив розвитку інклюзивного туризму для ве-

теранів, з урахуванням міжнародного досві-

ду, який може бути адаптований до умов 

України. 

Визначається цілий ряд потреб, котрі 

мають ветерани в повоєнний час при повер-

ненні до цивільного життя, зокрема: в  соці-

альній реабілітації – середовищі, в якому 

можлива ефективна взаємодія зі спільнотою; 

полегшенні працевлаштування, зокрема для 

осіб з особливими потребами; соціальній 

безпеці – доступі до забезпечення щоденних 

потреб та покриття медичних витрат; досту-

пі до освіти; культурній та спортивній учас-

ті. Задля забезпечення сприятливого середо-

вища для соціальної реінтеграції важливою 

є інформаційно-просвітницька робота з ци-

вільним населенням задля підвищення їх 

розуміння потреб та проблем, з якими сти-

каються ветерани при поверненні до цивіль-

ного життя [9]. Також зазначається потреба 

в самореалізації, зокрема через підприємни-

цьку діяльність, спрощеному доступі до фі-

нансових ресурсів для її провадження, реа-

білітаційних послугах для вирішення про-

блем фізичного та психічного здоров’я [10].  

Згідно анкетування ветеранів з досві-

дом участі в АТО/ООС та без а також членів 

їх сімей, медична реабілітація дуже важлива 

для ветеранів, з 33,5% до 41,6% вважають її 

дуже актуальною. Психологічна підтримка: 

менш нагальна, лише від 10,3% до 18,5% 

вважають це дуже важливим. Багато хто 

вважає, що це не потрібно.  Соціально-

економічна підтримка: головний пріоритет, 

оскільки 45,3% до 48,5% ветеранів та членів 

сім'ї  вважають  це  дуже важливим.  Юри-

дична підтримка: Важливо для багатьох, 

оскільки 22,5% до 41,1% вважають це дуже 

актуальним.  Професійна реабілітація: Змі-

шане значення, при цьому 15,4% до 19,3% 

вважають її дуже актуальною, але багато хто 

вважає це менш нагальним.  Моральна  під-

тримка та культурна інтеграція: Як правило, 

менш важливі, низькі відсотки вважають їх 

дуже актуальними [3]. 

Перешкодами для реінтеграції можуть 

виступати складнощі з перетворенням вій-

ськового досвіду на цивільні навички робо-

ти, соціальна ізоляція, стигма психічного 

здоров’я, навігація складними системами 

пільг та послуг, різність цивільної культури 

від військового життя [11].  
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Розглянемо приклади успішних про-

грам та вдалого світового досвіду соціальної 

реінтеграції ветеранів.  

В США волонтерські організації, такі 

як Team Rubicon та The Mission Continues 

спрямовані на ліквідацію наслідків природ-

них катастроф, зокрема ураганів, в США та 

по всьому світу залучаючи ветеранів як  

учасників і надаючи їм можливість застосо-

вувати навички та досвід набуті в бойових 

діях в цивільному житті і, таким чином, на-

діляючи їх відчуттям приналежності і від-

чуття власної значущості, призначення,  

реалізації в новій ролі. Учасники та члени їх 

сімей зазначають, що участь в програмі на-

дала їм відчуття призначення, належності до 

спільноти та ідентичності. Скрінінг учасни-

ків до та після участі в програмі вказує на 

50% скорочення проявів депресії [12]. Про-

грама The PaYS в США асистує колишніх 

військових з працевлаштуванням в бізнесі 

на посади, для яких навички, набуті під час 

служби, є актуальними. Діяльність програми 

спрямована на пошук відповідних можливо-

стей. Magellan Federal – окремий підрозділ 

прибуткової корпорації охорони здоров’я в 

США, за кошти фінансування різноманітних 

оборонних державних відомств надає ряд 

реабілітаційних та реінтеграційних послуг 

ветеранам, зокрема послуги відновлюваль-

ного туризму. Великий відсоток персоналу 

цього підрозділу – колишні військові, зок-

рема медики або ж члени їх сімей – що за-

безпечує високий рівень розуміння потреб 

ветеранів, що отримують ці послуги [13]. 

В Україні аналогічні організації пере-

бувають на етапі становлення і розробки 

відповідних політик і проектів, націлених на 

заповнення прогалин в даних, розширенні 

можливостей працевлаштування і спрощен-

ня доступу до послуг з підтримки психоло-

гічного здоров’я, наприклад IREX,  програ-

ми міжособистісних тренінгів, сімейного 

відновлювального туризму, груп підтримки 

від БО Help Us Help. 

На основі розглянутого досвіду можна 

зробити висновки: що приватний бізнес є 

більш ефективним надавачем реабілітацій-

них та реінтеграційних послуг, зокрема ін-

клюзивного туризму; що ветерани мають 

яскраво виражену потребу в соціально-

економічній підтримці, зокрема підтримці 

підприємницької діяльності; що  результа-

тивними у реабілітації і реінтеграції є залу-

чення ветеранів до діяльності, зокрема пра-

цевлаштування, що дозволяє використову-

вати їх навички і досвід, набуті під час   

служби, а також надають відчуття сенсу і 

призначення; залучення до надання послуг 

інших ветеранів, що забезпечує краще розу-

міння потреб отримувачів реабілітаційних 

послуг. Сприяння реалізації проектів інклю-

зивного туризму за моделлю соціального 

підприємництва може бути рішенням, що 

відповідатиме всім вищезазначеним потре-

бам, очікуванням та особливостям ветера-

нів. Ветерани можуть брати участь в таких 

проектах як отримувачі, так і надавачі пос-

луг.  

Розглянемо детальніше основні типи 

моделей соціального підприємництва та як 

вони можуть бути використані в сфері ін-

клюзивного туризму. Моделі соціального 

кооперативу, підприємницької некомерцій-

ної діяльності та соціального бізнесу: Ці 

моделі були емпірично підтверджені та 

представляють різні підходи до соціального 

підприємництва. Соціально-кооперативна 

модель наголошує на колективній власності 

та демократичному прийнятті рішень.  Під-

приємницька некомерційна модель зосеред-

жена на отриманні доходу для підтримки 

соціальних місій без розподілу прибутку. 

Модель соціального бізнесу поєднує отри-

мання прибутку з соціальними цілями, 

спрямовані на стійкий вплив у різних секто-

рах [14]. 

Модель каталізатора фокусується на 

наданні можливості та розширення можли-

востей інших організацій чи окремих осіб 

для створення соціального впливу. Соціаль-

ні підприємці, які використовують цю мо-

дель, виступають як фасилітатори або акти-

візатори, надаючи ресурси, знання чи плат-

форми, які інші можуть використовувати. 

Ця модель підкреслює співпрацю та побудо-

ву мереж для посилення соціального впливу 

за межі можливостей однієї організації. У 

цій моделі соціальні підприємці використо-

вують свої спеціалізовані знання чи досвід 

для вирішення конкретних соціальних пи-

тань. Вони виступають посередниками, з'єд-

нуючи тих, хто потребує експертизи, з тими, 

хто може її надати, створюючи таким чином 
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цінність через передачу знань. Ця модель 

часто передбачає консультації або  консуль-

таційні послуги, де експертиза соціального 

підприємця є основним ресурсом, який про-

понується [15]. 

Модель чотириразової спіралі: Ця мо-

дель підкреслює співпрацю між чотирма 

ключовими зацікавленими сторонами: ака-

демічними колами, бізнесом, урядом та гро-

мадою. Він підкреслює важливість спільно-

го створення та підтримки екосистеми для 

розширення можливостей громад, особливо 

людей з обмеженими можливостями. Мо-

дель передбачає, що ці зацікавлені сторони 

працюють разом, щоб створити соціальну 

цінність та сприяти розширенню економіч-

них можливостей. Розширення можливостей 

на основі громади: Соціальне підприємниц-

тво може розширити можливості громад 

економічно, залучаючи їх до  підприємни-

цької діяльності. Ця модель зосереджена на 

створенні можливостей для неблагополуч-

них груп, таких як люди з обмеженими   

можливостями, шляхом інтеграції їх у еко-

номічну діяльність та підвищення їхніх на-

вичок. Соціальні підприємства відіграють 

вирішальну роль у цій моделі, виступаючи 

мостом між громадою та різними зацікавле-

ними сторонами. Соціальні підприємства – 

це організації, які переслідують як соціаль-

ні, так і економічні цілі з підприємницьким 

духом. Вони беруть  участь у  наданні  соці-

альних послуг та інтеграції неблагополуч-

них груп у робочу силу. Ця модель підкрес-

лює роль соціальних підприємств у сприянні 

системним змінам та створенні соціальної 

цінності за допомогою бізнес-підходів [16]. 

Проаналізуємо, як зазначені моделі 

можуть бути застосовані до організації соці-

ального підприємництва в сфері інклюзив-

ного туризму з залученням ветеранів в якос-

ті стейкхолдерів, котрі виступають як нада-

вачами, так і отримувачами послуг. 

Соціально-кооперативна модель. Залу-

чення ветеранів як отримувачів послуг: Ве-

терани можуть стати членами кооперативу, 

що спеціалізується на організації інклюзив-

них туристичних послуг. Ця модель перед-

бачає колективну власність, що дозволить 

ветеранам брати активну участь у прийнятті 

рішень, відчувати свою приналежність до 

спільноти та впливати на процеси, що забез-

печують їхню реабілітацію. Залучення вете-

ранів як надавачів послуг: Ветерани, які ма-

ють відповідні навички або бажання працю-

вати у сфері туризму, можуть стати праців-

никами або партнерами кооперативу, нада-

ючи різноманітні послуги, такі як екскурсії, 

гідівництво, організація подорожей та інші 

туристичні послуги. Це дозволить їм вико-

ристовувати свої навички та отримувати 

прибуток, одночасно сприяючи реінтеграції. 

Підприємницька некомерційна модель. 

Залучення ветеранів як отримувачів послуг: 

Некомерційні організації можуть створюва-

ти програми інклюзивного туризму, що спе-

ціально орієнтовані на ветеранів. Фінансу-

вання таких програм може здійснюватися за 

рахунок донорських коштів, грантів та по-

жертвувань. Це дозволить ветеранам отри-

мати доступ до реабілітаційних послуг без 

необхідності покривати їхні  витрати  само-

стійно. Залучення ветеранів як надавачів 

послуг: Ветерани можуть бути залучені до 

роботи в некомерційних організаціях, які 

займаються інклюзивним туризмом, вико-

нуючи роль тренерів, наставників або кон-

сультантів. Це дозволить їм використовува-

ти свій досвід та знання для допомоги ін-

шим ветеранам. 

Модель соціального бізнесу. Залучен-

ня ветеранів  як отримувачів  послуг.  Соці-

альні підприємства можуть створювати про-

дукти або послуги інклюзивного туризму, 

що мають комерційну вартість, але орієнто-

вані на соціальні цілі, такі як реабілітація 

ветеранів. Ветерани можуть користуватися 

цими послугами, отримуючи при цьому дос-

туп до високоякісного сервісу, адаптованого 

під їхні потреби. Залучення ветеранів як 

надавачів послуг: Ветерани можуть працю-

вати в соціальних бізнесах, де поєднується 

отримання прибутку з соціальною місією. 

Вони можуть брати участь у розробці та 

наданні туристичних послуг, використову-

ючи свої знання та досвід, що підвищить 

їхнє почуття самореалізації та дозволить їм 

отримувати стабільний дохід. 

Модель каталізатора. Залучення вете-

ранів як отримувачів послуг: Соціальні під-

приємці, які використовують цю модель, 

можуть створювати платформи або мережі, 

де ветерани можуть знайти інформацію про 

інклюзивні туристичні програми, отримати 
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консультації та підтримку для участі в таких 

програмах. Залучення ветеранів як надавачів 

послуг: Ветерани можуть виступати експер-

тами або консультантами, допомагаючи  

розробляти та впроваджувати програми ін-

клюзивного туризму. Вони можуть ділитися 

своїм досвідом з іншими організаціями або 

особами, які прагнуть  розширити  можли-

вості соціального підприємництва у сфері 

туризму. 

Модель чотириразової спіралі. Залу-

чення ветеранів як отримувачів послуг: Ве-

терани можуть брати участь у спільних про-

грамах, що створюються за  участю  акаде-

мічних установ,  бізнесу, уряду та  громад-

ських організацій. Ці програми можуть 

включати комплексну підтримку ветеранів 

через інклюзивний туризм,  поєднуючи 

освітні, соціальні та економічні аспекти. 

Залучення ветеранів як надавачів послуг: 

Ветерани можуть бути залучені до співпраці 

з різними стейкхолдерами, виступаючи як 

представники громад, тренери або настав-

ники. Це дозволить їм брати активну участь 

у створенні соціальної цінності та впливати 

на розширення можливостей інших ветера-

нів. 

Згідно з моделлю соціального підпри-

ємництва, приватні туристичні підприємства 

можуть впроваджувати інклюзивні програ-

ми, спрямовані на безкоштовне надання ре-

абілітаційних та рекреаційних послуг вете-

ранам, фінансуючи ці програми за рахунок 

підвищення цін на послуги для цивільних 

споживачів або ж частково перекладаючи 

витрати на свій власний прибуток. Такий 

підхід дозволяє зберігати комерційну бізнес-

модель діяльності, водночас отримуючи 

значні репутаційні вигоди від благодійного 

аспекту своєї роботи. Крім того, це надає 

можливість цивільним гостям брати участь 

у благодійній діяльності, виступаючи спон-

сорами або донорами, що підвищує їхню 

залученість і додає цінність до їхнього  ту-

ристичного досвіду. 

Інклюзивний туризм служить методом 

реабілітації шляхом сприяння фізичному, 

психологічному та соціальному відновлен-

ню. Це допомагає відновити адаптаційні 

можливості та підвищує стійкість до стресо-

вих факторів, що має вирішальне значення 

для ветеранів, які можуть зіткнутися з різ-

ними проблемами після служби. Інклюзив-

ний туризм сприяє соціальній інтеграції, 

надаючи ветеранам можливості брати уч-

асть у громадській діяльності та культурно-

му обміні. Це допомагає протидіяти соціа-

льній ізоляції та сприяє почуттю приналеж-

ності [17]. Ринок інклюзивного туризму роз-

ширюється, пропонуючи економічні  мож-

ливості для ветеранів через зайнятість та 

підприємництво в туристичному секторі. Це 

зростання підтримується практиками бенч-

маркінгу, що підвищують  конкурентоспро-

можність туристичних підприємств [18]. 

Туристична галузь  України має  по-

тужний інвестиційний потенціал, особливо з 

боку іноземних інвесторів. Основна увага 

повинна бути приділена створенню сприят-

ливих умов для інвестицій за допомогою 

регуляторних, правових та економічних ре-

форм. Сюди входить скорочення бюрокра-

тичних затримок і створення спеціальних 

економічних зон з пільговими умовами для 

інвесторів. Інвестиційний потенціал турис-

тичної галузі України розділений на внут-

рішні та зовнішні джерела. Залучення  іно-

земних інвестицій є важливим, а стратегії 

включають створення туристичних класте-

рів та спеціальних економічних зон для сти-

мулювання інвесторів [19]. 

Природно-географічний потенціал ту-

ризму в Україні є значним, що накладається 

на тенденцію до депопуляції сільських, зок-

рема віддалених районів. Відповідно, можна 

говорити про потенціал нереалізованих і 

незадіяних територій, котрі могли б слугу-

вати як ресурсом підтримки ветеранського 

підприємництва в сфері туризму з боку дер-

жави, так і вирішенням питання забезпечен-

ня житловими пільгами. Пропонується запо-

зичення досвіду Італії, а саме проекту «Від-

родження сіл». Програма «відродження се-

ла» покликана допомогти невеликим селам 

Італії, які втрачають людей та ресурси. Вона 

спрямована на те, щоб зробити ці сфери 

більш привабливими та збалансованими, 

створюючи нові можливості та центри інте-

ресів. Ключовою частиною програми є  ін-

терактивна веб-інформаційна панель, яка 

допомагає органам місцевого самовряду-

вання планувати та приймати рішення щодо 

сталого розвитку. Цей інструмент викорис-

товує дані для підтримки місцевої політики 
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та залучає громади та зацікавлені сторони 

до процесу. Програма також зосереджена на 

покращенні доступу до послуг та розширен-

ні можливостей вразливих груп.  Вона  уз-

годжується з більш широкими європейськи-

ми та італійськими стратегіями для стиму-

лювання місцевої економіки, сприяння    

культурному та сталому туризму та забезпе-

чення того, щоб села мали необхідну інфра-

структуру. Роблячи це, вона сподівається 

зменшити розрив між великими містами та 

малими містечками та створити більш зба-

лансовану та інклюзивну модель розвитку 

[20]. 

Переймаючи цей досвід, можливо за-

лучати ветеранів як стейкхолдерів  до  від-

новлення віддалених сільських громад, котрі 

втрачають людей та ресурси. Навички, на-

буті ветеранами під час служби, можуть ста-

ти ключовим ресурсом для ревіталізації 

сільських районів і розбудови центрів ін-

клюзивного туризму. Лідерські та організа-

ційні здібності допоможуть ефективно керу-

вати проектами і координувати дії між різ-

ними зацікавленими сторонами. Інженерні 

та технічні знання стануть в нагоді для 

створення і відновлення туристичної інфра-

структури, а комунікативні навички сприя-

тимуть співпраці з місцевими громадами та 

інвесторами. Адаптивність і здатність вирі-

шувати проблеми дозволять ветеранам   

ефективно реагувати на виклики у складних 

умовах сільської місцевості. Знання логісти-

ки забезпечать  належне  планування  і  під-

тримку туристичних маршрутів, а досвід у 

галузі безпеки підвищить рівень безпеки 

туристичних об'єктів. Усі ці навички сприя-

тимуть як соціально-економічній інтеграції 

ветеранів, так і розвитку місцевих громад. 

Розглянемо можливі моделі фінансу-

вання розвитку інклюзивного туризму. 

Краудфандинг за моделлю Kickstarter 

може стати ефективним інструментом для 

фінансування низових ініціатив соціального 

підприємництва в сфері  інклюзивного  ту-

ризму. Підприємці можуть створювати кра-

удфандингові кампанії, залучаючи інвесто-

рів з усього світу для фінансування своїх 

проектів. Інвестори, які підтримують ці іні-

ціативи, можуть отримувати повернення 

своїх початкових вкладень у кілька спосо-

бів. Перший варіант – повернення вкладень 

у вигляді прибутку, коли проєкт стає фінан-

сово успішним. Другий варіант – надання 

інвесторам туристичних або реабілітаційних 

послуг, еквівалентних сумі їхньої інвестиції. 

Це може включати знижки на майбутні пос-

луги, безкоштовне проживання, екскурсії 

або інші види сервісу. Такий підхід не лише 

залучає фінансові ресурси для розвитку ін-

клюзивного туризму, але й сприяє створен-

ню активної спільноти підтримки, де кожен 

інвестор стає частиною соціально значущо-

го проєкту. 

Змішане фінансування об'єднує різні 

джерела капіталу, такі як гранти, приватні 

інвестиції, державні кошти та кредити для 

зменшення ризиків інвесторів і підвищення 

доступності фінансування. Застосування: 

Проєкти інклюзивного туризму можуть ви-

користовувати гранти від міжнародних ор-

ганізацій для покриття частини витрат, що 

дозволяє залучити приватні інвестиції під 

менший ризик. Це підвищує шанси на успі-

шне фінансування проєктів, які мають як 

соціальну, так і комерційну складову. 

Соціальні підприємства в інклюзивно-

му туризмі можуть створювати токени, що 

дозволять інвесторам підтримувати проєкти, 

отримуючи токени, які можна використову-

вати для оплати послуг або торгівлі на спе-

ціалізованих платформах. Це створює нові 

можливості для залучення фінансування та 

підвищує прозорість фінансових потоків. 

Модель фінансування на основі дохо-

дів (Revenue-based Financing, RBF) може 

бути ефективно застосована для соціального 

підприємства в сфері інклюзивного туризму, 

надаючи підприємству гнучкість у погашен-

ні інвестицій і забезпечуючи інвесторам 

стабільний прибуток у вигляді частки від 

майбутніх доходів. Соціальне підприємство 

залучає капітал від інвесторів, які в обмін на 

інвестиції отримують фіксовану частку від 

валового або чистого доходу підприємства. 

Такий підхід дозволяє підприємству здійс-

нювати виплати інвесторам лише тоді, коли 

воно має доходи, що зменшує фінансовий 

тиск у періоди зниженої рентабельності. 

Виплати тривають до повного повернення 

інвестицій з можливим додатковим прибут-

ком, що мінімізує ризики для підприємства 

та підтримує його зростання. Паралельно 

підприємство досягає своїх соціальних ці-
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лей, таких як реабілітація та реінтеграція 

ветеранів, що підвищує його репутацію. Для 

інвесторів модель RBF пропонує стабільний 

дохід та участь у соціально значущих проєк-

тах, що може покращити їхній імідж і забез-

печити прозорість фінансових  потоків  під-

приємства. 

Модель соціальних облігацій (Social 

Impact Bonds) може бути використана для 

фінансування соціального підприємства в 

сфері інклюзивного туризму, спрямованого 

на досягнення конкретних соціальних цілей, 

таких як реабілітація та інтеграція ветеранів. 

У рамках цієї моделі інвестори надають ка-

пітал для реалізації соціальних проектів, а 

повернення інвестицій відбувається лише у 

разі досягнення визначених соціальних ре-

зультатів, які зазвичай оцінюються заздале-

гідь погодженими критеріями. Держава або 

інші зацікавлені сторони (наприклад, благо-

дійні організації) зобов'язуються виплатити 

інвесторам їхні вкладення разом з премією 

за успішне досягнення цілей проекту. Це 

дозволяє соціальному підприємству зосере-

дитися на реалізації своїх соціальних місій 

без необхідності обслуговувати традиційні 

кредити або залучати власний капітал. Для 

інвесторів модель соціальних облігацій про-

понує можливість отримання прибутку, по-

єднаного з підтримкою значущих соціаль-

них ініціатив, що може підвищити їхній 

імідж і соціальну відповідальність. Водно-

час держава та інші партнери отримують 

інструмент для ефективного вирішення со-

ціальних проблем з мінімальними фінансо-

вими ризиками, оплачуючи тільки ті проєк-

ти, які досягли своїх цілей. 

Перейдемо до формування економіч-

ної стратегії розвитку інклюзивного туриз-

му, в рамках цього здійснимо аналіз  внут-

рішнього і зовнішнього середовища, встано-

вимо стратегічні цілі, зокрема узгодимо їх з 

Указом Президента.  

Для аналізу внутрішнього середовища 

скористаємося інструментом Resource Based 

View. Туристична інфраструктура України 

нерівномірно розподілена на різних терито-

ріальних рівнях. Регіони макрорівня, такі як 

Закарпаття, Одеса та Львів, мають високі 

комплексні оцінки туристичних ресурсів, 

що свідчить про кращу інфраструктуру та 

доступність ресурсів. Кіровоградська об-

ласть, зокрема громади Гайворон та За-

валлів, є прикладом недорозвиненості  тури-

стичної інфраструктури в сільській місцево-

сті. Незважаючи на значний природний  по-

тенціал, ці райони не мають належних доріг 

та об'єктів, що перешкоджає зростанню ту-

ризму. Зусилля щодо покращення інфра-

структури, такі як реконструкція доріг та 

розширення об'єктів розміщення та відпо-

чинку, мають вирішальне значення для по-

силення їх соціально-економічного розвитку 

[21].   

Більшість санаторно-курортних закла-

дів мають застарілу інфраструктуру та об-

межений спектр послуг. Лише 67% закладів 

мають сервісні відділення, і більшість з них 

не відповідають навіть першій категорії на-

ціонального стандарту розміщення. Відзна-

чається загальне зменшення кількості сана-

торіїв та оздоровчих закладів, особливо в 

східних регіонах України. Основні пробле-

ми розвитку  включають  військову  неста-

більність, стереотипні уявлення про регіони, 

невідповідність цінової політики якості пос-

луг,  занедбаність  та   низьку   конкуренто-

спроможність об'єктів розміщення. Зазнача-

ється, що більшість санаторно-лікувальних 

комплексів знаходиться в управлінні мініс-

терств або ж профспілок державних підпри-

ємств, що є причиною неефективного керу-

вання ними а також відсутності в керуючих 

інституцій належного фінансування  на під-

тримку конкурентоспроможності цих 

об’єктів [22]. 

Для подолання цих проблем доцільно 

розглянути можливість приватизації та реві-

талізації таких об'єктів з обов'язковою умо-

вою розвитку їхньої інклюзивності.  Одним 

із можливих шляхів є переведення цих   об'-

єктів у приватне управління за моделлю со-

ціального підприємництва. Це забезпечило б 

ефективніше управління ресурсами, ство-

рення нових робочих місць та розвиток пос-

луг, орієнтованих на людей з особливими 

потребами, включаючи ветеранів. Соціальні 

підприємства могли б забезпечити інтегра-

цію комерційних і соціальних цілей, зокрема 

розвиток інклюзивної інфраструктури та 

надання спеціалізованих реабілітаційних 

послуг.  Альтернативним підходом може 

стати приватизація на умовах соціальних 

облігацій. Такий механізм передбачає, що 
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інвестори отримують виплати лише за умо-

ви досягнення встановлених соціальних ці-

лей, зокрема  підвищення рівня  інклюзив-

ності та підтримки реабілітації і реінтеграції 

ветеранів. Ця модель стимулює ефектив-

ність та відповідальність, оскільки фінансо-

вий результат інвесторів безпосередньо за-

лежить від досягнення конкретних соціаль-

них результатів. Впровадження такого під-

ходу може стати важливим кроком до моде-

рнізації санаторно-лікувальних комплексів, 

підвищення їхньої економічної стійкості та 

соціальної значущості. Обовʼязкове залу-

чення ветеранів в розробку таких проектів 

забезпечуватиме відповідність їх особливим 

потребам і підвищить ефективність цих про-

ектів у досягненні поставлених перед ними 

цілей підтримки соціального розвитку. 

На базі існуючих приватних оздоров-

чих і  рекреаційних  об'єктів  можна  впро-

ваджувати такі моделі соціального  підпри-

ємництва через надання податкових пільг. 

Наприклад, держава може надавати подат-

кові знижки або інші фінансові стимули тим 

приватним об'єктам, які досягають встанов-

лених цілей у сфері реабілітації та рекреації, 

що буде стимулювати інвесторів вкладати 

кошти у розвиток інклюзивного туризму. 

Мережевий аналіз зовнішнього сере-

довища інклюзивного туризму в Україні 

дозволяє виявити ключові фактори, що 

впливають на розвиток цього сектору, а та-

кож взаємозв'язки між ними. Політична си-

туація в Україні, особливо  у зв'язку з  вій-

ськовим конфліктом, створює значні викли-

ки для туристичного сектору. Водночас, 

урядові ініціативи, спрямовані на відбудову 

та стимулювання економіки, можуть стати 

рушійною силою для розвитку інклюзивно-

го туризму. Програми відновлення, що  під-

тримуються міжнародними організаціями, 

можуть забезпечити необхідні інвестиції та 

правову базу для інтеграції інклюзивного 

туризму в національну економіку. 

Українське суспільство стає все більш 

відкритим до потреб людей з інвалідністю, 

що створює можливості для розширення 

інклюзивного туризму. Важливо також за-

значити зміну ставлення до ветеранів, що 

дозволяє впроваджувати спеціалізовані про-

грами реабілітації та соціальної інтеграції 

через туризм. Екологічна стійкість стає все 

більш важливим фактором для розвитку 

туристичної індустрії в Україні. У рамках 

відбудови країни після війни, інклюзивний 

туризм може стати частиною ширшої еколо-

гічної стратегії, спрямованої на збереження 

природних ресурсів та мінімізацію впливу 

на довкілля. 

В таблиці 1 наведено узгодження цілей 

сформованих в Указі Президента України 

№512/2024 Про невідкладні заходи щодо 

підтримки ветеранів війни, членів їх сімей, 

членів сімей загиблих (померлих) ветеранів 

війни, членів сімей загиблих (померлих) 

Захисників і Захисниць України. 

Таблиця 1 

Узгодження рекомендацій з цілями Указу Президента України №512/2024 

Основні цілі з Указу Президента України 

№512/2024 
Відповідні рекомендації зі статті 

Підтримка реінтеграції та реабілітації ветеранів вій-

ни, включаючи створення ветеранських просторів, 

забезпечення їх територіальної доступності, органі-

зація комплексної реабілітації та адаптації. 

Інтеграція інклюзивного туризму в національні про-

грами реабілітації ветеранів. Розвиток інклюзивних 

туристичних об'єктів, що слугують місцями для реа-

білітації та соціальної адаптації ветеранів. 

Удосконалення нормативно-правового регулювання 

діяльності ветеранських просторів, сприяння взаємо-

дії з суб'єктами надання соціальних,  медичних,  

освітніх та інших послуг. 

Приватизація та ревіталізація санаторіїв і лікуваль-

них комплексів із забезпеченням їх інклюзивності 

через соціальні облігації або соціальні підприємства. 

Підготовка та перепідготовка ветеранів відповідно 

до актуальних вимог професійних компетенцій, про-

фесійних стандартів, аналіз ринку праці для прогно-

зування потреб у кадрах. 

Розробка навчальних програм для ветеранів у сфері 

туризму та гостинності, що дозволяє їм бути інтегро-

ваними у цей сектор як працівники чи підприємці. 

Запровадження ефективних механізмів підтримки 

ветеранів війни, включаючи фінансові стимули, такі 

як податкові пільги, для залучення інвестицій у про-

екти, що сприяють їх реінтеграції. 

Надання податкових пільг для приватних туристич-

них об'єктів, що досягають встановлених цілей у 

сфері реабілітації та соціальної інтеграції ветеранів. 

Використання соціальних облігацій для фінансуван-

ня таких проєктів. 
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На рисунку 1 зображена карта еконо-

мічної стратегії розвитку інклюзивного ту-

ризму для реабілітації і реінтеграції ветера-

нів. 

 

 

Рис. 1. Карта економічної стратегії розвитку інклюзивного туризму 

 

Аналізуючи рис. 1, можемо сказати, 

що розвиток інклюзивного туризму вимагає 

комплексних заходів, зокрема запроваджен-

ня податкових пільг за умови виконання 

суб’єктами оподаткування цілей соціального 

розвитку, залучення коштів через соціальні 

облігації, дохідність по яким виплачується 

лише після досягнення об’єктом фінансу-

вання цілей соціального розвитку. Розвиток 

соціальних підприємств інклюзивного  ту-

ризму передбачає зміни законодавства, зок-

рема приватизацію об’єктів оздоровлення та 

відновлення з обов’язковою умовою та кон-

тролем за виконанням соціальних цілей, 

навчальна підтримка стейкхолдерів та фа-

силітація їх взаємодії в рамках таких проєк-

тів. Зазначені рекомендації вимагають ком-

плексного впровадження з метою отримання 

системних ефектів покращення фінансової 

та організаційної ситуації в галузі інклюзив-

ного туризму, що забезпечить досягнення 

соціальних цілей з реабілітації та реінтегра-

ції ветеранів. 

Висновки. Розвиток інклюзивного ту-

ризму в Україні є важливим напрямком, що 

сприятиме реабілітації та реінтеграції вете-

ранів, забезпечуючи їх соціально-

економічну адаптацію. Впровадження моде-

лей соціального підприємництва, зокрема 

використання податкових пільг, соціальних 

облігацій та приватизації санаторіїв із  соці-

альними зобов'язаннями, відкриває нові  

можливості для створення  стійких  турис-

тичних об'єктів, орієнтованих на задоволен-

ня потреб осіб з обмеженими можливостя-

ми. Аналіз внутрішнього та зовнішнього 

середовищ показує, що для  досягнення  по-

ставлених цілей необхідні комплексні захо-

ди, включаючи реформу нормативно-

правової бази, розвиток інфраструктури та 

забезпечення доступу до фінансування. За-

пропоновані рекомендації дозволяють ство-

рити економічну стратегію, яка враховує 

специфіку сучасних викликів і можливостей 

для реалізації інклюзивного туризму як  

ефективного   інструменту  соціальної   під-

тримки та економічного зростання. 
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Methods. The research used a needs-based approach to assess the needs of veterans and iden-

tify ways in which inclusive tourism can meet these needs. Analysis of social entrepreneurship 

models using the method of analogy made it possible to adapt successful approaches from other 

industries to the development of inclusive tourism. Network analysis was applied to assess the ex-

ternal environment and relationships between stakeholders, as well as resource analysis (Resource-

Based View, RBV) to assess the industry’s internal resources. A comparative analysis of interna-

tional experience helped determine best practices that can be adapted to Ukrainian conditions. 

Results. It was found that inclusive tourism is an effective tool for the rehabilitation and rein-

tegration of veterans, ensuring their socio-economic adaptation in the post-war period. Analysis of 

the needs of veterans showed that the main ones (access to medical and psychological support, pro-

fessional rehabilitation and social integration) can be partially satisfied thanks to the development 

of inclusive tourism. The adaptation of social entrepreneurship models to the conditions of inclusive 

tourism made it possible to determine effective mechanisms for its financing. Network analysis re-

vealed that the successful implementation of these mechanisms requires close cooperation between 

state authorities, the private sector and non-governmental organizations. 

Novelty. It was established that the development of inclusive tourism in Ukraine, which is fo-

cused on the rehabilitation and reintegration of veterans, can be significantly enhanced through the 

use of social entrepreneurship models that have not previously been used in this context. It was 

found that the adaptation of these models, in particular the introduction of social bonds and tax ben-

efits, can ensure the sustainable financial development of inclusive tourism and, on this basis, meet 

the specific needs of veterans. 

Practical value. Specific recommendations for economic policy aimed at the development of 

inclusive tourism in Ukraine, with a special emphasis on the rehabilitation and reintegration of vet-

erans, are offered. The introduction of social entrepreneurship models, in particular through social 

obligations and tax incentives, provides an opportunity to create sustainable economic conditions 

for the development of this sector. Such approaches contribute not only to meeting the needs of 

veterans, but also to intensifying the participation of the private sector and civil society in the eco-

nomic development of the country. 

Keywords: inclusive tourism, social entrepreneurship, rehabilitation of veterans, social obliga-

tions, tax benefits, reintegration of veterans, economic development of Ukraine. 
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